
ВІДЗИВ 
ОФІЦІЙНОГО ОПОНЕНТА 

про дисертаційну роботу Шептуна Сергія Юрійовича на тему «Сухі суміші 
на основі портландцементу та мінеральних добавок для наливних підлог 

підвищеної зносостійкості» представлену на здобуття наукового ступеня 
кандидата технічних наук за спеціальністю 
05.23.05 - будівельні матеріали та вироби 

Актуальність теми. Сьогодні широко застосовуються вітчизняні та 
зарубіжні сухі будівельні суміші, проте їх вартість досить висока, а фізико-
механічні та експлуатаційні показники не на достатньому рівні. Відомо, що 
досягти підвищення властивостей сухих будівельних сумішей можна за 
рахунок застосування мінеральних добавок спільно з хімічними добавками, які 
приводять до зниження водопоглинання, усадочних деформацій та старанності. 
Тому робота, спрямована на розробку сухих будівельних сумішей для наливних 
підлог на основі цементного в'яжучого з підвищеними фізико-механічними та 
експлуатаційними показниками за рахунок введення до їх складу в якості 
мікронаповнювачів більш дешевих високодисперсних побічних продуктів 
виробництва феросиліцію, є актуальною. 

Мета роботи. Теоретичне та експериментальне обґрунтування складів і 
технології виготовлення сухих будівельних сумішей з підвищеними фізико-
механічними та експлуатаційними характеристиками за рахунок застосування 
шламу від мокрого газоочищення виробництва феросиліцію (шлам МГВФ), 
керамзитового пилу та шламу водопом'якшення ТЕЦ-5. 

Науковою новизною роботи є: 
1. Теоретично обґрунтовано та експериментально підтверджено вплив 

керамзитового пилу та шламу МГВФ на процеси структуроутворення 
цементного розчину. Встановлено, що за рахунок зміцнення контактів 
відбувається ущільнення структури цементного розчину. 

2. Розкрито механізм взаємодії клінкерних мінералів цементу з шламом 
МГВФ та керамзитовим пилом, який полягає у тому, що завдяки різниці між 
електроповерхневими зарядами та розмірами частинок системи відбувається 
зміна характеру пористості цементного розчину, що позитивно впливає на його 
експлуатаційні властивості (міцність, водопоглинання та ін.). 

3. Вдосконалено математичні моделі, що описують оптимальний вміст 
мінеральних добавок шламу МГВФ та керамзитового пилу з точки зору 
особливостей виробництва сухих будівельних сумішей з цими добавками, та їх 
фізико-механічних властивостей. 



Достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій 
забезпечена застосуванням незалежних стандартних фізико-хімічних і фізико-
механічних методів досліджень із залученням методів математичного 
планування експерименту, які взаємно доповнюють один одного. Результати 
експериментальних досліджень підтверджують теоретичні уявлення. 
Узгодженість отриманих автором даних з теоретичними уявленнями і 
розрахунками дозволило вивести правильні закономірності та на цій основі 
зробити обґрунтовані висновки. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 
рекомендацій. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень дисертаційного дослідження 
здобувача підтверджується застосуванням у теоретичних дослідженнях 
фундаментальних положень і закономірностей колоїдної хімії та фізико-
хімічної механіки дисперсних систем і матеріалів, зокрема про здатність 
частинок шламу МГВФ змінювати знак заряду в залежності від часу зберігання, 
електроповерхневі явища, які відбуваються при взаємодії шламу МГВФ та 
керамзитового пилу, що приводить до підвищення однорідності цементного 
композиту. Результати теоретичних досліджень здобувача, зроблені ним 
висновки і рекомендації погоджуються з існуючими уявленнями та 
підтверджені результатами експериментальних досліджень. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробці складів 
сухої будівельної суміші на основі цементного в'яжучого, модифікованого 
мінеральними і хімічними добавками з підвищеними показниками якості. 
Отримано патент України на винахід на суху будівельну суміш для 
улаштування підлоги. Проведено дослідно-промислове впровадження 
розроблених автором складів сухих будівельних сумішей. 

Аналіз змісту роботи. 
Дисертаційна робота складається із анотації, вступу, п'яти розділів, 

загальних висновків, списку використаних джерел із 135 найменувань, та 4 
додатків. Дисертація викладена на 165 сторінках комп'ютерного тексту. У 
дисертації міститься 25 таблиць та 44 рисунка. 

У вступі обґрунтовано актуальність роботи, мета і задачі досліджень, 
визначені об'єкт та предмет досліджень, наведено наукову новизну та 
практичну цінність отриманих результатів, відомості про структуру дисертації, 
публікації та апробації результатів дисертаційного дослідження. 



Перший розділ дисертації присвячено огляду виробництва в Україні 
сухих будівельних сумішей. Розглянута можливість поліпшення структури та 
властивостей будівельних сумішей за рахунок використання дисперсних 
матеріалів. Приведено аналіз літературних досліджень стосовно отримання 
сухих будівельних сумішей з використанням різних модифікуючих добавок для 
поліпшення їх властивостей. У розділі сформульовані мета та задачі 
досліджень, а також гіпотеза досліджень. За розділом сформульовані висновки. 

У другому розділі дисертації наведено характеристики вихідних 
матеріалів, які застосовували в експериментальних дослідженнях. 
Обґрунтовано методи досліджень, що застосовували у роботі. Описано спосіб 
приготування сухої суміші, яку використовували для експериментальних 
досліджень. Приведено методи математичного планування експерименту. 

У третьому розділі дисертації наведено теоретичні уявлення про 
структуроутворення цементного тіста у розчинних сумішах. Визначені 
електроповерхневі властивості керамзитового пилу, шламу МГВФ та шламу 
водопом'якшення ТЕЦ-5. Теоретично обґрунтовано механізми взаємодії 
клінкерних мінералів цементу з шламом МГВФ та водопом'якшення, а також 
керамзитовим пилом, що приводить до збільшення центрів кристалізації. Це 
сприяє підвищенню щільності структури цементного каменю та його міцності. 
Автором запропоновано схему структуроутворення цементного розчину у 
присутності керамзитового пилу, шламу МГВФ з урахуванням їх 
електроповерхневих явищ. За розділом сформульовані висновки. 

У четвертому розділі дисертації наведено результати експериментальних 
досліджень впливу керамзитового пилу, шламу МГВФ та шламу 
водопом'якшення ТЕЦ-5 на фізико-механічні та експлуатаційні показники 
сухих будівельних сумішей. Показано вплив мікронаповнювачів на показники 
якості цементу (нормальну густоту та строки тужавлення). Запропоновані 
склади сухих будівельних сумішей на основі цементного в'яжучого з різним 
вмістом мікронаповнювачів та досліджено їх експлуатаційні дослідження у 
порівнянні з аналогом: усадочні деформації, морозостійкість, водопоглинання, 
міцність на розтяг при згині та стиску, старанність, міцність зчеплення 
розчинів з основою. Представлені результати рентгенофазового та 
дериватографічного аналізів цементного каменю з мікронаповнювачами. За 
допомогою електронно-мікроскопічних досліджень підтверджено, що 
структура цементного каменю з мікронаповнювачами типу керамзитового 
пилу, шламу МГВФ більш однорідна та складається переважно з 



дрібнодисперсних гідросилікатів кальцію. За розділом сформульовані 
висновки. 

У п'ятому розділі дисертації розроблено технологію виробництва сухої 
будівельної суміші на основі цементного в'яжучого з додаванням 
керамзитового пилу та шламу МГВФ. Приведені розрахунки техніко-
економічних показників розроблених розчинних сумішей. За розділом 
сформульовані висновки. 

Загальні висновки повністю відображають результати виконаних 
досліджень. У додатках наведено акт впровадження результатів 
дисертаційного дослідження та акт дослідно-промислових досліджень сухих 
будівельних сумішей для улаштування підлог на основі розроблених автором 
складів. 

Повнота викладу наукових положень, висновків і рекомендацій, 
сформульованих у дисертації, в опублікованих працях. 

Основі положення дисертаційної роботи опубліковано автором у 
15 наукових статтях, в тому числі 5 - у наукових спеціалізованих виданнях, 
рекомендованих МОН України для публікацій результатів дисертаційних 
досліджень, з яких 2 - у виданнях, що входять до Міжнародних 
наукометричних баз даних, 9 робіт - апробаційного характеру. Отримано 1 
патент України на винахід. 

Робота пройшла апробацію на 8-ми науково-технічних конференціях 
України, а також ближнього зарубіжжя. Публікації та апробація роботи 
достатньо повно відображають основні результати дисертаційної роботи. 

Ідентичність змісту автореферату та основних положень дисертації. 
Зміст автореферату відповідає основним положенням дисертації. 
Зауваження щодо змісту дисертації: 
1. Стор. 42. Гіпотеза досліджень не чітко сформульована. Не зрозуміло з 

точки зору яких фізичних чи хімічних процесів, або за рахунок яких взаємодій, 
може відбуватися формування дрібнодисперсних гідросилікатів та 
гідроалюмінатів кальцію у цементному камені у присутності керамзитового 
пилу та шламу МГВФ. 

2. За кількістю і змістом загальні висновки не повною мірою 
корелюються із завданнями дослідження. 

3. П. 1.3 автором роботи заявлено як критичний аналіз результатів 
опублікованих досліджень, але насправді наведено опис досягнень інших 
дослідників. Відсутній критичний аналіз літературних джерел. 



4. На стор. 54 дисертації автор приводить формули залежності міцності і 
загальної пористості цементного каменю (формули 3.1, 3.2) однак відсутні 
одиниці вимірювання фізичних величин. Тому складно оцінити правильність 
цих формул. 

5. У експериментальному розділі дисертації (розділ 4) описано методи 
проведення експерименту, зокрема усадки (стор. 92), морозостійкості (стор. 94), 
міцності на розтяг при згині та стиску (стор. 99), стиранності (стор. 101-102). 
На думку опонента, опис даних методик слід було винести в методичний розділ 
дисертації (розділ 2). 

6. Потребує пояснення, чому для визначення марки за морозостійкістю 
розроблених розчинів автором була обрана методика визначення 
морозостійкості за втратою маси, а не за втратою міцності при стиску. 

Згідно з ДСТУ Б В.2.7-239:2010 «Будівельні матеріали. Розчини 
будівельні. Методи випробувань» на яке посилається автор у розділі 2 (стор. 49) 
дисертаційній роботі, визначення морозостійкості передбачено за втратою маси 
та за втратою міцності при стиску. Оскільки дисертаційна робота автора 
присвячена підвищенню зносостійкості сухих будівельних сумішей для 
наливних підлог, то доцільно було б визначати морозостійкість за втратою 
міцності при стиску під час циклічної дії негативних температур після певної 
кількості циклів. Або привести порівняльні дані визначення морозостійкості за 
втратою маси, та за втратою міцності при стиску. 

7. Дані табл. 2.2 (стор. 44) не узгоджуються з даними табл. 4.7 (стор. 90, 
склад 1). У цих таблицях для одного і того ж самого цементу, що 
використовували при проведенні експериментальних досліджень, наведені різні 
значення його показників якості, зокрема нормальної густоти та строків 
тужавлення. Сумнівним є те, що для такої високої питомої поверхні цементу 
4300...4500 см /г його нормальна густота становить лише 25...26,7 %. 

8. У дисертаційній роботі практично відсутні рекомендації щодо 
використання розробленої автором сухої будівельної суміші. Не зрозуміло на 
яких об'єктах будівництва застосовували розроблену автором суху будівельну 
суміш для наливних підлог. 

9. Є зауваження щодо оформлення дисертаційної роботи, зокрема, 
присутні граматичні та стилістичні помилки у реченнях. У дисертаційній роботі 
містяться рисунки дуже низької якості (рис. 4.33, 4.34), що ускладнює їх 
сприйняття. Також автору слід було б окремо винести список умовних 
скорочень. 



Висновок щодо відповідності дисертації встановленим вимогам. 
Зауваження, що представлені у відзиві, мають дискусійний і 

рекомендаційний характер і не знижують позитивної оцінки поданої дисертації. 
Робота Шептуна Сергія Юрійовича є завершеним науковим дослідженням, 
що містить важливі наукові рішення, отримані шляхом теоретичних та 
експериментальних розробок, які сприяють вирішенню практичних завдань. За 
актуальністю, практичним значенням, науковою новизною, достовірністю 
отриманих результатів, ступенем обґрунтованості наукових положень, 
висновків і рекомендацій, дисертаційна робота Шептуна Сергія Юрійовича 
відповідає вимогам МОН України, що пред'являються до кандидатських 
дисертацій (пункти 9, 11, 12 «Порядку присудження наукових ступенів», 
затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 року 
№ 567). Її автор, Шептун Сергій Юрійович, заслуговує на присудження 
наукового ступеня кандидата технічних наук за спеціальністю 05.23.05 -
будівельні матеріали та вироби. 

Офіційний опонент, старший науковий співробітник 
кафедри технології дорожньо-будівельних 
матеріалів і хімії Харківського національного 
автомобільно-дорожнього університету, 

кандидат технічних наук О.А. Бєліченко 


